



# 2024年我市义务教育招生入学政策来了

本报记者 赵改玲

为方便家长及适龄儿童少年了解2024年焦作市义务教育招生入学政策相关情况,日前,市教育局对相关政策进行解读。

## 关键词 招生对象

小学:招收年满6周岁(2018年8月31日及以前出生)的适龄儿童。初中:招收小学应届毕业生。

我市常住户口招生对象需提供户口本、房产证(或不动产权证书);随迁子女需提供原籍户口本、居住证、务工证明(劳动合同;经商办企业需提供营业执照等)。

符合什么条件可以到片区内公办学校就读?房产与户口地址须一致,且均在义务教育学校划片范围内,可就读片区内公办学校。房产所有人须为学生的父母或祖父母、外祖父母。未交付的房产不能作为学生入学依据。

房产和户口不一致的如何处理?城区常住户籍招生对象房产和户籍不一致:一是有房无户。本人家庭所购学校片区内房产,因客观原因,该房产对应地址公安部门暂时无法办理户籍迁入手续的,由房产所在片区学校调查核实,并报区教育局审批备案后,可安排至房产对应的片区学校就读。因主观原因不愿将户籍迁入片区学校房产对应地址而导致房产和户籍不一致

的,到现户籍所在地对应的片区学校报名并进行资格审核,或由房产所在区教育局按照相对就近原则统筹安排至辖区内学校就读。二是有户无房。单位集体户口或个人家庭户口在市区无房产的招生对象,由户籍所在地教育局以实际居住情况为依据按照相对就近原则统筹安排入学。户籍所在地对应的房产如已出售,该户籍不能作为入学依据。

当片区内符合条件的报名学生人数超过学校招生计划时,学校按照“房产一致”优先原则组织招生。六县(市)可根据本地实际情况,统筹安排本县(市)常住户口招生对象房产不一致情况的学生就读工作。

## 关键词 随迁子女报名

在我市经商、办企业或务工的随迁子女入学,需提供父母(双方或一方)或其他法定监护人在有效期内的居住证、原籍户口本、务工材料(劳动合同;经商办企业需提供营业执照)。监护人到就近公办学校或区教育局指定报名点进行报名登记,由区教育局按照相对就近原则统筹安排入学。

## 关键词 报名流程

报名登记(8月8日至8月10日)。8月8日至8月10日,市区常住户籍适龄儿童的法定监护人携带户口本、房产证(或不动产权证书)等材料到申请就读的片区公办学校或民办学校进行报名登记。随迁子

女的法定监护人携带原籍户口本、居住证、务工材料等到区教育局指定报名点进行报名登记。

资格审核(8月11日至8月18日)。8月11日至8月14日,学校审核相关报名材料。材料不齐的,学校一次性告知家长需要补充的材料;不属于划片范围的学生,退回材料,通知家长到所对应片区学校报名。8月15日至8月18日,市、区教育局教育行政部门对所属学校招生情况进行复查。

招生录取(8月19日至8月21日)。8月19日至8月20日,公办学校和民办学校进行录取。其中,公办学校录取片内学生,享受教育优待政策对象、教育行政部门统筹安排的随迁子女等。民办学校根据审批的招生计划进行录取,当符合入学条件的报名人数少于民办学校招生计划时,可直接录取;报名人数超出招生计划的民办学校,采取电脑派位、随机录取。

8月21日,未被民办学校录取的学生携带相关证件到片区内公办学校报名并进行资格审核,如片区内公办学校学位已满(达到或超过每班55人),由所在区教育局教育行政部门按照相对就近的原则,安排至其他学位有余的公办学校。

## 关键词 民办学校招生范围

民办义务教育学校的招生范围仅限于所在县(区)域。违规跨县(区)域招收的学生无法办理学籍转接。学生和家长不要听信个别学校的虚假宣传,不要参加任何学校以任何形式组织的提前招生报名或交费,以免造成影响孩子正常入学或个人财产损失的不良后果。

我市继续实行民办义务教育学校电脑派位、随机录取办法。当符合入学条件的报名人数少于民办学校招生计划时,可直接录取,不再进行电脑派位;报名人数超出招生计划的民办学校,采取电脑派位、随机录取。因此,不是所有民办义务教育学校都需要进行电脑派位。

九年一贯制或十二年一贯制民办学校小学直升初中政策,由各县(市、区)教育行政部门结合工作实际,研究出台本地具体的招生录取办法,原则上凡直升人数超过初中招生计划的均由教育行政部门采取电脑派位、随机录取方式组织招生。

## 关键词 分配生

凡招收的七年级新生到政策规定的招生范围外学校就读(随迁子女、政策优待对象子女、南水北调拆迁安置和棚户区改造按照政策安置的学生、因片区内学校学位已满由教育行政部门安排至相对就近学校的学生除外),三年后中招不享受普通高中分配生待遇。温馨提醒:学生和家长应全面准确了解我市招生和升学政策,正确选择片内学校就读,以免影响个人未来升学规划。

## 教育关注

### 符合条件的考生请注意 我市普通高中补录工作 7月29日开始

本报讯(记者赵改玲)7月24日,市教育局印发《关于城区2024年普通高中招生征求志愿的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,2024年城区普通高中招生批次志愿录取后,6所公办高中(含焦作一中国际班)和焦作师范附中、焦作北清中学、焦作津开中学已完成招生计划,不再征求。部分民办普通高中招生计划有余额,根据工作安排,决定面向符合条件的考生征求志愿。

根据《通知》安排,2024年我市普通高中招生录取满分730分(由统考科目语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史、体育和物理、化学、生物实验操作考试成绩组成),中招分数在420分以上、未被任何普通高中录取且有意愿征求志愿普通高中上学的各城区考生具备填报征求志愿资格,已被普通高中录取的考生不具备参加征求志愿的资格。目前,我市有3所民办普通高中有空余招生计划,分别为焦作弘致中学空余招生计划237个、焦作宇华实验学校空余招生计划80个、马村明天高级中学空余招生计划117个。

拟选报征求志愿的考生,须于7月27日0时至7月28日

23时59分登录河南省普通高中招生信息服务平台(<http://gzsz.jyt.henan.gov.cn>)进入填报志愿界面,按照规定程序和时间完成网上志愿填报操作,每名考生只能填报一个征求学校志愿。逾期网上填报系统关闭,考生将无法再进行任何填报操作。

经请示省教育厅,我市将于7月29日进行补录工作。补录通过省高中招生平台进行网上录取,依据考生所填报志愿,按学校从高分到低分依次录取,直至完成招生计划。本次补录完成后,是否再次征求志愿另行安排,相关信息将及时发布和通知。

《通知》指出,征求志愿是完成招生计划、满足考生升学需求的重要措施,各城区教育局和各初中学校要高度重视,务必将我市征求志愿安排、填报方式及补录工作安排等通知到城区所有420分以上未被任何普通高中学校录取的学生及家长。要加强对征求志愿工作的政策宣传,安排班主任对考生进行一对一指导,让考生和家长做到应知尽知,知晓学校的收费政策、办学地点等情况,根据自身中高考成绩、各民办高中空余招生计划、家庭经济承受能力等,按规定时间在省高中招生平台填报征求志愿。

### 第七届河南省中小学班主任基本功展示活动结果公布 我市一名教师获一等奖

本报讯(记者赵改玲)近日,省教育厅公布第七届河南省中小学班主任基本功展示活动结果,共确定一等奖16名、二等奖24名、三等奖30名。其中,市十八中教师崔楚楚获得中学组一等奖,沁阳市高级中学教师魏方伟获得中学组三等奖。

省教育厅希望获奖班主任珍惜荣誉,再接再厉,继续提升综合素质,充分发挥模范带头作用,争取在中小学德育工

作中作出更大的贡献。各地要认真总结经验,积极实施本地班主任素养提升工程,定期组织开展班主任基本功展示活动以及其他形式多样、内容丰富的班主任工作研修活动,让“五项全能”成为每位班主任的专业追求,发现、培养一批思想政治素质高、带班育人能力强、专业技术精的优秀班主任,切实提高本地班主任队伍专业化建设水平。

### 省教育厅公布具有中等职业学校学历教育招生资质名单 我市15所学校上榜

本报讯(记者赵改玲)7月24日,省教育厅网站发布通知,公布了河南省具有中等职业学校学历教育招生资质名单,我市15所学校上榜,分别是焦作卫生医药学校、焦作市体育运动学校、焦作职工医学院中专部、焦作市职业技术学院、焦作护理学校、焦作市职业教育中心、沁阳市职业中等专业学校、博爱县职业中等专业学校、温县职业技术教育中心、武陟县职业技术学校、修武县职业技术学校、焦作市特殊教育学校、焦作大学中专部、沁阳市职业教育中心学校、焦作工贸职业学院中专部。

通知要求,严格落实收费规定。公办学校要严格执行有关免学费政策,未经批准,未经备案的收费项目一律不得收费;民办学校收费不得超过当地物价部门核定的标准。学校不得额外以“高端就业安置”“VIP专业培养”等名目由学校或合作企业向学生收取培训费、就业指导费、实习费等;不得让合作企业以分校名义提前圈定学生,违规收取报名费、咨询费等。

主动应对考试时间调整。为进一步完善我省普通高等学校对口招收中等职业学校毕业

生(以下简称对口招生)工作,有效解决当前中职学生升学与就业的衔接问题,经省政府批准,决定自2025年起,将对口招生文化课考试由每年6月7日至8日调整至3月中下旬,考试模式、考试方法暂保持不变。各地、各学校要及时将对口招生考试时间调整情况告知学生,特别是计划参加2025年考试的学生;要提前调整教学计划,科学安排专业教学、实习实训等工作。对口招生考试具体时间安排,依照当年下发的正式通知为准。

切实开展阳光招生。河南省2024年具有中等职业学校学历教育招生资质的名单已在省教育厅官方网站、省职业教育与成人教育网、河南省中等职业教育统一招生平台公布,供学生和家長查询。2024年中等职业学校录取工作均要通过河南省中等职业教育统一招生平台进行,未通过该平台招生的将影响学生学籍注册。各地、各学校要强化中职招生、资助等政策宣传解读,扩大中职招生的透明度、知晓度、认可度,不得以一年制招生为名目变相夸大宣传、虚假承诺升学、诱导招揽生源。

## 传承太极 “武”动暑假

暑假期间,温县众多青少年纷纷选择习武健身,磨炼意志,在刚柔相济的太极拳运动中“武”出精彩暑假。

徐宏星 摄



## 教改论坛

### 暑假报班莫贪多

□丁 奎

暑假本应该是让学生放松心情调整状态、参加社会实践增长知识的好时机,但有些孩子除了要完成学校布置的暑假作业、家长指定的练习外,还被安排上各种兴趣班,比不放假时还辛苦。

究其原因,还是部分家长希望孩子出类拔萃的心情过于迫切。在一些家长心中,卷,从来没有停息过。你家孩子学篮球了,我家孩子就在学篮球的基础上再加一项编程;他家孩子报了舞蹈班,我家孩子琴棋书画都要抓。暑假期间,我们把孩子的时间安排得满满的,让孩子在不同的兴趣班之间转场,几乎没有空闲时间,孩子心甘情愿的可能性很小。如果孩子已经产生抵触情绪,我们通过报班提升孩子某种素养的效果就要大打折扣,

从长远看,强迫孩子上“班”,还可能导致厌学、亲子矛盾激化等后果,实在是得不偿失。

另外,孩子成长有规律,提高孩子的本领也不是靠花钱就能见效。经过教育等部门的持续努力,现在学科类课外培训势头大减,家长们送孩子上的多是体育、文艺类的培训班,掌握这类知识技能,不仅需要学,还需要大量的练习。报的班过多,孩子练习的时间就会减少,钱虽然花了,但是效果恐怕也不会太好。

所以,家长希望通过暑假这个较长的假期提升孩子综合素质的愿望值得尊重。我们想提醒的是,要考虑孩子的接受能力,合理安排兴趣班的质量和数量,不要一味贪多。在帮孩子安排暑假学习内容时,适当留白或选择更科学。

## 孟州市教体局

### 多举措推进心理健康教育工作

本报讯(记者赵改玲 通讯员解兴田)今年暑假,孟州市教体局将心理健康教育工作作为落实民生实事的重点举措,坚持线上线下相结合的方式,持续推进心理健康教育工作,守护学生心理健康。

暑假刚至,孟州市教体局公众号便推出“微语润心”小课堂第九讲《暑假的正确打开方式》。小课堂以“在‘双减’政策下,如何让孩子度过一个愉快且有意义的暑假”为主题,对暑假的时间安排、学习方式、习惯培养和放松休息作出指导,帮助学生和家長合理安排假期计划,让暑假有意义而不平凡。

暑假期间,孟州市“语过心晴”家长成长中心和学生心理健康辅导中心照常开展活

动,每周日上午举办家庭教育讲座,向家長讲授“如何克服学生网瘾”“克服厌学情绪”“亲子关系先于家庭教育”等家庭教育知识;下午对心理预警学生进行针对性疏导,为学生排解心理困扰、预防心理障碍。

为提高心理健康讲师队伍水平,暑假期间,孟州市每月开展一次讲师团培训,共同探讨,寻找方法,明确方向。8月初,还将邀请知名专家对各学校班主任和所有专、兼职心理健康教师进行培训,为心理健康教育队伍充电蓄能。

“暑假期间,我们坚持开展心理健康教育活动,引导学生和家長更加关注心理健康,培养学生积极向上的心态和健康的心理素质,为学生健康成长和未来发展打下良好的心

理基础。”孟州市教体局负责人说。

据了解,2024年5月,孟州市教体局秉持“教师所能、学生所需、家長所盼”理念,组织心理健康教育讲师团,聚焦学生成长关键节点,创建了孟州教育“微语润心”小课堂,定期在微信公众号发布讲座;以孟州市青少年活动中心为阵地,成立了孟州市“语过心晴”家长成长和心理健康辅导中心,每周开展活动,面向广大师生及家長开展心理健康知识辅导,着力解决学生心理健康问题,护航孩子们身心和谐、健康成长。截至目前,已发布“微语润心”小课堂10期,举办“语过心晴”心理健康专题讲座9期,开展学生辅导60余人次,参与家長和学生500余人次。

扫一扫 关注我们  
焦作教育 微信公众号